

*Пахомов Илья Дмитриевич,  
студент 5 курса*

*ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»*

*Россия, г. Саратов*

*Научный руководитель: Абрамова Светлана Рамильевна,*

*к.ю.н., доцент,*

*доцент кафедры криминалистики*

*ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»*

*Россия, г. Саратов*

## **КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НЕУПЛАТЫ СРЕДСТВ НА СОДЕРЖАНИЕ ДЕТЕЙ ИЛИ НЕТРУДОСПОСОБНЫХ РОДИТЕЛЕЙ**

***Аннотация:** В статье рассматривается вопрос о криминалистической характеристике неуплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей. Предметом дискуссии в науке являются вопросы о структуре криминалистической характеристики неуплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей. На основе анализа имеющихся в криминалистической литературе точек зрения и нормативной базы предлагаются и раскрываются элементы, подлежащие включению в структуру криминалистической характеристики таких преступлений.*

***Ключевые слова:** должник, неуплата средств на содержание, судебный пристав, алиментные платежи, криминалистическая характеристика, элементы криминалистической характеристики, расследование преступлений.*

**Annotation:** *The article deals with the issue of criminalistic characterization of non-payment of funds for the maintenance of children or disabled parents. The subject of discussion in science is the structure of the criminalistic characteristics of non-payment of funds for the maintenance of children or disabled parents. Based on the analysis of the points of view and regulatory framework available in the forensic literature, the elements to be included in the structure of the criminalistic characteristics of such crimes are proposed and disclosed.*

**Keywords:** *debtor, non-payment of maintenance funds, bailiff, alimony payments, forensic characteristics, elements of forensic characteristics, investigation of crimes.*

Обязанность по уходу за своими родственниками закреплена Главным законом Российской Федерации – Конституцией РФ. Так ч. 2 ст. 38 декларирует обязанность родителей воспитывать и заботиться о своих детях, а ч. 3 обязывает совершеннолетних детей обеспечивать уход за своими нетрудоспособными родителями<sup>1</sup>.

Взыскание алиментных платежей, в последнее время, обрело особую актуальность. Возросшая необходимость во взыскании алиментов связана с тем, что за последние годы значительно увеличилось число разводов, в том числе, это касается и расторжения браков в семьях с детьми. Так, на основе данных, представленных Судебным департаментом при Верховном Суде РФ, в 2019 году в суде было расторгнуто более 66 % всех браков, из них более 80 % супружеских пар имеют общих несовершеннолетних детей: примерно в 87 разводах из 100 (при наличии детей) были взысканы алименты<sup>2</sup>.

В связи с растущим количеством алиментных правонарушений, растёт потребность в быстром и наиболее качественном расследовании

---

<sup>1</sup>См.: статья 38 Конституция Российской Федерации ((принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)) // СПС Консультант

<sup>2</sup>См.: Статистика бракоразводных процессов за 2019 год [Электронный ресурс]. –URL: <https://www.planeta-zakona.ru/blog/razvod-v-tsifrakh-statistika-razvodov-v-rossii.html/> (дата обращения: 25.12.2020 г.)

преступления, предусмотренного ст. 157 Уголовного Кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) «неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей»<sup>3</sup>. Деяние относится к преступлениям небольшой тяжести. В соответствии с ч. 3 ст. 150 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, предварительное расследование данного преступления должно осуществляться в форме дознания<sup>4</sup>. Расследование по этим преступлениям осуществляют сотрудники Федеральной службы судебных приставов, о чём говорится в п. 4 ч. 3 ст. 151 УПК РФ<sup>5</sup>.

Качество и успех расследования преступлений во многом зависит от понимания следователем криминалистической сущности преступления. «Должная и объективная оценка значимости криминалистической характеристики для криминалистической теории и практики, прежде всего, объясняется ее важной ролью в познании криминалистически значимых черт (свойств) различных видов преступлений, позволяющих наиболее целенаправленно собрать доказательства и успешно решить задачи раскрытия и расследования любых преступлений»<sup>6</sup>.

Полагаем, что наиболее значимыми для расследования рассматриваемых преступлений являются следующие элементы криминалистической характеристики преступления:

- Данные о предмете преступного посягательства.
- Данные о способе совершения преступления.
- Данные о механизме слеодообразования.
- Данные об обстановке совершения преступления.
- Данные о личности преступника.

---

<sup>3</sup>См.: статья 157 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // СПС Консультант

<sup>4</sup>См.: часть 3 статья 150 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 08.12.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.12.2020) // СПС Консультант

<sup>5</sup>См.: пункт 4 часть 3 статья 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 08.12.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 19.12.2020) // СПС Консультант

<sup>6</sup>Яблоков Н.П. Криминалистическая характеристика преступления — важный элемент криминалистической теории и практики // Актуальные проблемы криминалистики на современном этапе: материалы всерос. науч.-практ. конф., Краснодар, 23–24 мая 2002 г. Краснодар, 2002. С. 25.

- Данные о личности потерпевшего.
- Мотивы и цели совершения преступления.

Предметом преступного посягательства данного преступления являются денежные средства, уплата которых становится обязанностью должника. Эта обязанность накладывается на последнего постановлением суда, именуемым «судебный приказ о взыскании алиментов». Это постановление выносится в порядке приказного производства. Сумма, согласно ч. 1 ст. 121 Гражданско-процессуального кодекса РФ, не может превышать 500000 (пятьсот тысяч) рублей<sup>7</sup>. Также следует учесть, что платежи на содержание детей и нетрудоспособных родителей должны быть взысканы в валюте Российской Федерации, т. е. – в рублях, при этом, если же должник имеет доход в иностранной валюте, денежные средства будут конвертированы по текущему курсу.

Способом совершения преступлений, предусмотренного ст. 157 УК РФ, является неуплата без уважительных причин, в нарушение алиментных обязательств, средств на содержание несовершеннолетних детей, совершеннолетних нетрудоспособных детей, а равно нетрудоспособных родителей, лицом, привлеченным к административной ответственности за аналогичное правонарушение, предусмотренного ст. 5.35.1 Кодекса об административных правонарушениях РФ<sup>8</sup>. Выразиться это может как в прямом отказе от уплаты, либо проявляться в форме неуплаты в течение длительного времени. Так как законодатель не регламентировал точные сроки для наступления ответственности, принято считать период в два месяца<sup>9</sup>.

Самым распространенным способом уклонения от алиментных обязательств является смена места жительства или работы, ведь в таком

---

<sup>7</sup>См.: часть 1 статья 121 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // СПС Консультант

<sup>8</sup>См.: статья 5.35.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // СПС Консультант

<sup>9</sup>См.: раздел 2 "Методических рекомендаций по выявлению и расследованию преступлений, предусмотренных статьей 157 Уголовного кодекса Российской Федерации (Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей)" (утв. ФССП России 25.05.2017, 26.05.2017 N 0004/5) // СПС Консультант

случае, приставу - исполнителю значительно труднее произвести удержание. Смена места жительства порой может доходить до смены города, а иногда и переезда в другую страну. Помимо названного способа, с целью неуплаты, должник может изменять свою фамилию или имя, идти на сговор с работодателем, для того, чтобы последний не оформлял его как официального работника, или же выплачивал, так называемую, «серую» заработную плату – делается это для того, чтобы по документам доход должника будет значительно меньше, чем тот, что он получает на самом деле.

Наконец, неуплата может выражаться в действиях по сокрытию имущества от органов принудительного исполнения. К таким действиям можно отнести: передачу имущества на хранение знакомым или родственникам, отчуждение имущества этим лицам на безвозмездной основе, введение в заблуждение путем обмана, об отсутствии либо уничтожении такого имущества.

В науке криминалистике огромное значение придается понятию «следа», так как именно следы указывают на преступление и делают возможным его раскрытие и расследование. Под следами преступления принято понимать отражение в обстановке преступного деяния элемента механизма преступления, материальные и идеальные отображения событий, подлежащего расследованию<sup>10</sup>.

Следы принято делить на материальные и идеальные. Материальными следами будут являться различного рода изменения в физическом плане в окружающей среде. К ним можно отнести следы, которые остались после совершения определенного действия, разного рода предметы, способствовавшие совершению преступления, а также документы, в которых содержится информация, имеющая значение для расследования.

---

<sup>10</sup>См.: Криминалистика: Учебник для вузов / Т.В. Аверьянова, Р.С. Белкин, Ю.Г. Корухов, Е.Р. Россинская; Под ред. Р. С. Белкина. – М.: НОРМА (НОРМА–ИНФРА М), 2001. – 990 с.

К идеальным следам преступлениям относят информацию, которая отпечатывается в сознании человека, которые он воспроизводит, основываясь на сведениях и образах, отложившихся в памяти.

Совершение рассматриваемых нами преступлений не подразумевает активных действий на месте происшествия, отображающих механизм следообразования в окружающей обстановке. В тоже время материальные следы преступления о «неуплате» следует искать в различного рода документах. К ним следует, в первую очередь, отнести документы, запрашиваемые из бухгалтерии по месту работы должника, в которых содержится информация о заработке лица и об удержании из него алиментных платежей и интересующий органы расследования период в случае, если такое удержание производилось. Если должник является индивидуальным предпринимателем или им учреждено юридическое лицо (имеет доли в уставном капитале юридического лица) информация о доходах, получаемая из Федеральной налоговой службы. Если же должник получает пенсию или необходимо узнать место работы (в случае если эта информация утаивается от дознания), то такие сведения можно получить из справок, предоставляемых Пенсионным фондом России.

В случае если должником были заключены различного рода сделки, предметом которых является имущество, на которое может быть наложен арест с целью исполнения алиментных обязательств, документом (материальным следом) будет договор. Так же, если есть информация, что должник мог изменить свое место жительства, вплоть до переезда в другие страны, с целью избежать мер принудительного исполнения - то соответствующие справки, билеты или же информация о наличии заграничного паспорта РФ.

К идеальным следам будут относиться показания лиц, которые имеют отношение к должнику. Так могут быть получены показания от работодателя или бухгалтера, в части, касающейся заработной платы. Сведения от знакомых

лица, уклоняющегося от уплаты, о том, что у последнего, имеются денежные средства и имущество, которые могли быть использованы для погашения задолженности. В том случае, если лицо не явилось к приставам, после направления ему повестки, необходимо опросить соседей, с целью уточнить проживает ли и когда последний раз появлялся по адресу официального места жительства.

Под обстановкой совершения преступления в криминалистике принято понимать сведения о времени и месте совершения преступления, но могут возникнуть трудности с их определением, так как нет места происшествия и конкретного времени преступления в привычном виде. Например, если лицо заявило отказ от уплаты алиментов в кабинете пристава – исполнителя, то временем совершения будет являться момент оглашения отказа, а местом – кабинет. Временем совершения можно также посчитать определенный промежуток времени, в течение которого должник не являлся по повесткам пристава; местом в данной ситуации будет адрес, на который отправляются повестки. Если имеет место сокрытие имущества, место совершения в таком случае, будет там, где находится имущество. Также временем совершения может быть неуплата в течение определенного срока, примерно 4- 6 месяцев.

Говоря о личности преступника необходимо учитывать то, что ст. 157 УК РФ состоит из двух частей, где каждая из них представляет собой различные составы.

Если речь идет о ч. 1 ст. 157 УК РФ (неуплата родителем без уважительных причин средств на содержание несовершеннолетних детей или совершеннолетних нетрудоспособных детей), то, практически всегда, должником будет выступать отец ребенка. Это связано с тем, что по сложившейся судебной практике ребенок после развода остается с матерью и алиментные обязательства накладываются на отца. Следует учесть, тот факт, что для взыскания алиментов, вступление брак не является обязательным условием, так как ст. 53 Семейного кодекса РФ гласит, что лицо, в отношении

которого установлено отцовство, несёт равные права и обязанности по воспитанию ребенка наравне с матерью. Кроме того, дети имеют такие же права и обязанности по отношению к родителям и их родственникам, какие имеют дети, родившиеся от лиц, состоящих в браке. Говоря о личностных характеристиках преступника, то это мужчина в возрасте от 30 до 40 лет, имеющий среднее образование, неработающий, часто злоупотребляющий спиртными напитками<sup>11</sup>.

Ч. 2 ст. 157 УК РФ, в свою очередь предполагает ответственность трудоспособных совершеннолетних детей за неисполнение обязанностей по содержанию нетрудоспособных родителей. Чаще всего это как мужчины, так и женщины в равной степени, в возрасте 40 – 45 лет, имеющие среднее образование, в равной степени как работающие, так и безработные. Особенностью личности преступника, совершившего данное преступление, будет являться то, что она находится в родственных связях с потерпевшим. Общей особенностью личности потерпевших выступает то, что они относятся к наиболее социально незащищённым слоям населения.

Так, если речь идёт о составе, предусмотренном ч. 1 ст. 157 УК РФ, потерпевшими будут выступать дети должника (причём как родные, так и усыновлённые), несовершеннолетние или нетрудоспособные совершеннолетние. Говоря о последних, необходимо учесть, что к ним относятся лица, которые в силу физического или психического недомогания не могут обеспечивать себя.<sup>12</sup>

Неуплатой средств на содержание нетрудоспособных родителей (ч. 2 ст. 157 УК РФ), нарушаются права граждан, которые в связи со своим состоянием здоровья, либо по причине возраста не могут работать, вследствие чего – обеспечить себя. Возрастом потерпевших будет выступать пенсионный

---

<sup>11</sup>См.: Характеристика личности преступника [Электронный ресурс]. –URL: [http://oblsud.mag.sudrf.ru/modules.php?name=docum\\_sud&id=807](http://oblsud.mag.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=807) (дата обращения: 03.01.2021 г.)

<sup>12</sup>См.: раздел 1 "Методических рекомендаций по выявлению и расследованию преступлений, предусмотренных статьей 157 Уголовного кодекса Российской Федерации (Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей)" (утв. ФССП России 25.05.2017, 26.05.2017 N 0004/5) // СПС Консультант

возраст, предусмотренный законодательством, то есть 70 лет – для мужчин, и 65 – для женщин<sup>13</sup>. Вне зависимости от возраста потерпевшими являются инвалиды. Также необходимо учесть, что родитель не должен быть лишён родительских прав или уклоняться от алиментных обязательств сам, в отношении ребёнка.

Мотивом неуплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей будет выступать, в первую очередь, корысть. Это выражается в том, что должник не желает расставаться с заработанными средствами или имуществом, которое находится у него в собственности. Помимо корысти, мотивом может послужить личная неприязнь, которая могла возникнуть как вовремя совместной жизни, так и стать реакцией на расторжение брака. Могут сказываться различного рода обиды на родителей, если речь идет о неуплате средств на содержание последних. Также мотивом может выступать затруднительное финансовое положение должника. Следует учесть, что значительную роль могут играть девиантное поведение (безразличное отношение к ребёнку, эгоизм, жадность), сомнения в целесообразности использования алиментных выплат, нежелание обременять себя дополнительными заработками.

В заключении стоит отметить, что охрана интересов семьи и несовершеннолетних занимает важное место в правовой системе Российской Федерации, что находит свое отражение и в уголовном законодательстве. Защита прав и законных интересов несовершеннолетних детей и нетрудоспособных родителей, потерпевших от преступления, является приоритетной задачей органов дознания Федеральной службы судебных приставов.

---

<sup>13</sup>См.: статья 2 Федерального закона от 15.12.2001 N 166-ФЗ (ред. от 22.12.2020) "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" // СПС Консультант

### **Использованные источники:**

1. Конституция Российской Федерации ((принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)) // СПС Консультант.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // СПС Консультант.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // СПС Консультант.
4. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // СПС Консультант.
5. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 08.12.2020) // СПС Консультант.
6. "Методические рекомендаций по выявлению и расследованию преступлений, предусмотренных статьей 157 Уголовного кодекса Российской Федерации (Неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей)" (утв. ФССП России 25.05.2017, 26.05.2017 N 0004/5) // СПС Консультант.
7. Федеральный закон от 15.12.2001 N 166-ФЗ (ред. от 22.12.2020) "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" // СПС Консультант.
8. Яблоков Н.П. Криминалистическая характеристика преступления — важный элемент криминалистической теории и практики // Актуальные проблемы криминалистики на современном этапе: материалы всерос. науч.-практ. конф., Краснодар, 23–24 мая 2002 г. Краснодар, 2002. С. 25 – 31.
9. Криминалистика: Учебник для вузов / Т.В. Аверьянова, Р.С. Белкин, Ю.Г. Корухов, Е.Р. Россинская; Под ред. Р.С. Белкина. – М.: НОРМА (НОРМА–ИНФРА М), 2001. – 990 с.

10. Статистика бракоразводных процессов за 2019 год [Электронный ресурс]. –URL: <https://www.planeta-zakona.ru/blog/razvod-v-tsifrah-statistika-razvodov-v-rossii.html/> (дата обращения: 25.12.2020 г.).
11. Характеристика личности преступника [Электронный ресурс]. –URL: [http://oblsud.mag.sudrf.ru/modules.php?name=docum\\_sud&id=807](http://oblsud.mag.sudrf.ru/modules.php?name=docum_sud&id=807) (дата обращения: 03.01.2021 г.).